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Věnováno prof. dr. Fr. Vitáskovi k 70. narozeninám

I. ÚVOD

Při geomorfologickém výzkumu území severozápadně od Fulneku a Bílovce jsem 
věnoval rovněž pozornost otázce pleistocenních periglaciálních struktur a vlivu perigla- 
ciálních denudačních pochodů na vývoj povrchových tvarů tohoto území.

Reliéf studovaného území vznikl z převážné části na horninách spodního karbonu 
(kulmu) a je v základních rysech tvořen mírně zvlněnými plošinami na rozvod ich a 
různou měrou zahloubenými údolími vodních toků. Plošiny, které zarovnávají inten
sivně zvrásněné kulmské droby a břidlice, vyskytují se v rozdílné nadmořské výšce 
a představují zbytky paroviny, tektonickými silami vyzdvižené a rozlámané (5, 7). Při 
vývoji a další modelaci paroviny převládaly pochody humidního geomorfologického 
cyklu, které jí vtiskly příznačné tvary fluviatilní paroviny. Vedle nich se však uplatnily 
i pochody jiných cyklů, a proto parovinu musíme považovat za polygenetickou.

Údolí vodních toků mají v podstatě dvojí tvar příčného profilu. Jsou to jednak široce 
rozevřená údolí s mírnými údolními svahy, jednak mladší, hluboce zařezaná údolí 
s příkrými údolními svahy. Z geomorfologických a geologických výzkumů je zřejmé, 
že oba typy údolí vznikly již před pleistocénem.

V chladných obdobích pleistocénu nacházelo se studované území v periglaciální klima- 
morfogenetické oblasti. Pochody vlastní této oblasti měly vliv na další modelaci tvarů 
preglaciálního reliéfu a byly jimi zpětně ve velké míře ovlivněny. Jiné pochody probí
haly na téměř rovných parovinných plošinách, jiné při okrajích plošin a na svazích 
a jiné na dnech údolí vodních toků.

II. PŮSOBENI periglaciálních PROCESŮ NA PAROVINNÝCH PLOSINÁCH

V četných kopaných sondách provedených na parovinných plošinách bylo zjištěno, 
že se pod půdní pokrývkou nachází většinou nejprve jílovitá až jemně písčitá eluviální 
hlína s ojedinělými ostrohrannými, převážně drobnými úlomky kulmských hornin (prů
měrně kolem 0,5 cm). V podloží eluviální hlíny se vyskytují ostrohranné úlomky drob 
a břidlic různé velikosti (max. kolem 25 cm v delší ose) s nepatrně navětralým po
vrchem, promísené hlínou. Tyto úlomky jsou chaoticky uspořádané. Směrem 
do hloubky se zvětšuje jejich velikost a množství. Hranice mezi nimi a nadložní elu
viální hlínou bývá vždy více nebo méně zvlněná. Místy eluviální hlína chybí a přímo 
pod půdní pokrývkou vystupují zmíněné úlomky kulmských hornin, které směrem do 
hloubky přecházejí pozvolna ve zvětralinu se zachovanou texturou matečné horniny 
a dále v málo navětralé skalní podloží.

Jako typický příklad výše popsaného profilu lze uvést geologický profil, zjištěný 
kopanou sondou, situovanou v nadmořské výšce 436,5 m na parovinné plošině u jižního 
okraje obce Karlovice severně od Bílovce (profil 1).
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Mocnost eluviálních hlin bývá na parovinných plošinách různá. Celkově lze říci, že 
jejich největší mocnost kolísá kolem 1,0 m (11). Rovněž hloubka, v níž začínají zvětra- 
liny se zachovanou texturou matečné horniny, není na plošinách stejná a činí maxi
málně kolem 1,50 m.

Povaha eluviálních hlin a vrstvy s úlomky kulmských hornin (např. zvlněný průhěh 
jejich hranice, ostrohrannost úlomků, jejich nepatrně navětralý povrch a výrazně nepra
videlné uspořádání) svědčí o střídavém promrzání a tání, které probíhalo v činné 
vrstvě trvale zmrzlé půdy v podmínkách periglaciálního podnebí.

V některých sondách se pod eluviální hlínou vyskytuje vrstva světle žlutohnědého 
až rezavě hnědého písku s ojedinělými úlomky kulmských drob. Jako příklad uvádím
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Profil 1. Zvětraliny na parovinné plošině u jižm'ho okraje obce Karlovice. 1 — šedohnědá 
jemně písčitá hlína — omice, 2 — světle šedohnědá jemně písčitá hlína s ojedinělými drobnými 
úlomky kulmské droby, 3 — ostrohranné úlomky droby vel. v průměru 5 cm, promísené 
hnědošedou písčitou hlínou, 4 — zvětralina droby se zachovanou texturou matečné hormny,

kopanou sondu situovanou na parovinné plošině v nadmořské výšce 528 m severo
východně od kóty 524,5 m u obce Jančí, ve které byl zjištěn následující profil: 

0,00—0,15 m hnědošedá slabě humosní jemně písčitá hlína,
0,15—0,70 m rezavě žlutohnědá, šedě mramorovaná jemně písčitá hlína,
0,70—1,00 m rezavě hnědý písek s ojedinělými úlomky drob,

.1,00—1,50 m silně navětralé skalní podloží tvořené úlomky drob, různě prostorově 
orientovanými a promísenými hlinitým pískem,

1,50—2,00 m navětralé skalní podloží — kulmské droby.
Kromě výše popsaných zvětralin nacházíme místy na parovině východní části Níz

kého Jeseníku též zvětraliny vzniklé před pleistocénem.
Uspořádání úlomků v periglaciální zvětralinové pokrývce na téměř rovných paro

vinných plošinách je odlišné od uspořádání úlomků na mírně skloněných údolních 
svazích, na plošinách ukloněných, více zvlněných a také při okrajích plošin. Na ploši
nách nebyl v sondách pozorován žádný převládající směr v orientaci delších os úlomků.
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Již tato skutečnost nasvědčuje tomu, žc zde silně převládaly pohyby vertikální nad 
pohyby horizontálními.

Významným geomorfologickým činitelem na všech parovinných plošinách byl v peri- 
glaciálních podmínkách vítr. Přímé stopy deflace nebylo možno dosud zjistit, avšak 
o intensivním působení větru můžeme bezpečně usuzovat především z rozsáhlých 
výskytů sprašových hlin v oblasti Moravské brány a Opavské nížiny.

Můžeme tedy říci, že nejdůležitějšími pochody, které probíhaly na parovinných plo
šinách v podmínkách periglaciální klima-morfogenetické oblasti, byly mrazové větrání, 
rozsáhlá involuce, intensivní působení větru a v určitých případech (jak bude dále 
uvedeno) také kongeliflukce a plošný splach.

III. PŮSOBENI PERIGLACIÄLNICH PROCESU NA SVAZÍCH

Na mírně skloněných svazích široce rozevřených údolí je textura sedimentů odlišná 
od textury zvětralin na téměř rovných parovinných plošinách. V celé řadě umělých 
a přirozených odkryvů jsme měli možnost pozorovat, že pod půdní pokrývkou se na 
těchto svazích vyskytuje poloha svahových hlín s ojedinělými drobnými úlomky kulm- 
ských hornin a v jejím podloží úlomky kulmských hornin promísené hlínou. Hranice 
mezi těmito dvěma vrstvami je výrazně zvlněná ve formě malých vrás, jejichž vrcholy 
jsou vyvlečeny ve směru největšího sklonu svahu (profil 2). Úlomky hornin mají

Obr. 1. Mrazem zvířené úlomky kulmských břidlic ve výkopu v obci Bítov. Foto T. C z u d e k. 
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různou velikost (převážně od 0,5—20 cm 
v delší ose). Již při nepatrném sklonu kolem 
2° můžeme však pozorovat, že část Úlomků 
je uspořádaná delší osou ve směru sklonu 
svahu. Cím větší je sklon, tím větší množ
ství úlomků má převládající orientaci delší 
osy ve směru největšího sklonu svahu.

Další rozdíl spočívá v tom, že úlomky 
kulmských hornin jsou na parovinných plo
šinách ostrohranné, kdežto- na mírně sklo
něných svazích částečně na hranách opra
cované. Z výsledků pozorování vyplývá, že 
již krátký transport směrem po svahu se 
projevil v mírném zaoblení hran úlomků. 
Uvedené znaky svědčí o periglaciálních de- 
nudačních pochodech probíhajících na sva
zích (10). Největší úlohu při přemísťování 
zvětralin měla kongeliflukce, která s přibý
vajícím sklonem svahu postupně stále více 
převládala nad involucí.

Mocnost kongeliflukčních sedimentů na 
svazích široce rozevřených údolí je zpra
vidla nejmenší v místech, kde svahy pře
cházejí do okolních parovinných plošin a 
největší při úpatí svahů. Největší denudace 
musela tedy být v horní, konvexní části 
svahů, ve středním, přímočarém úseku pře
vládal transport a v dolní části svahů 
akumulace kongeliflukčního materiálu. Moc
nost kongeliflukčních sedimentů při úpatí 
svahů široce rozevřených údolí bývá různá 
a závisí na několika činitelích. Především 
je silně ovlivněna exposicí svahů vůči svě
tovým stranám. Svahy různě exponované 
vůči světovým stranám byly tedy v pcrigla- 
ciálním podnebí modelovány rozdílně.

V souvislosti s výše uvedenými skuteč
nostmi je třeba řešit tři závažné otázky, a 
to: hranice mezi svahy široce rozevřených 
údolí a parovinnými plošinami, hranice 
mezi svahy hluboce zařezaných údolí a 
okolním reliéfem, genese sklonové asymetrie 
svahů údolí vodních toků.

Svahy široce rozevřených údolí přechá
zejí velmi často plynule do okolních paro
vinných plošin (profil 3). Tato skutečnost 
způsobuje velkou potíž při stanovení hranice 
mezi oběma tvary a lze ji stručně vysvětlit 
následovně: během dlouhého období svého
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vzniku dosáhla zmíněná údolí pokročilého stadia geomorfologického vývoje, a proto 
musel vzniknout poměrně plynulý přechod údolních svahů do okolních plošin 
již před pleistocénem. V periglaciálním podnebí byl tento přechod dále zmír
ňován kongeliflukcí a plošným splachem. Obrysy parovinných plošin byly v té době 
pozměněny tak, že došlo k zmenšení jejich plošné rozlohy. Okraje parovinných plošin, 
i když morfograficky je můžeme přičlenit ještě k parovině, geneticky představují peri- 
glaciálními pochody mírně sníženou část těchto plošin. Můžeme předpokládat, že velikost 
tohoto snížení nebyla všude stejná a pohybovala se řádově v metrech. Morfogenetická 
hranice mezi plošinami a mírně skloněnými svahy údolí je v terénu často málo výrazná 
a nachází se v místech, kde v periglaciálním podnebí začaly pod vlivem střídavého 
promrzání a tání převládat pohyby horizontální nad vertikálními (kongeliflukce a 
plošný splach nad involucí). Těmito pochody byly rovněž sníženy úzké meziúdolní 
hřbety, plošiny ukloněné a plošiny více zvlněné.

Profil 3. Schematické znázorněni přemodelování okrajů parovinných plošin pochody perigla- 
ciálního geomorfologického cyklu. (Originál). 1 — plošné rozloha paroviímé plošiny před 
pleistocénem, 2 — plošná rozloha parovinné plošiny v současné dohě, 3 — periglaciálními 
pochody snížené okraje parovinné plošiny a horního úseku svahů, 4 — nahromaděni perigla

ciálních sedimentů v dolní části svahů.

Hluboce zařezaná údolí s příkrými údolními svahy mají na středních a dolních 
tocích zpravidla výraznou hranu, která odděluje jejich příkré svahy od mírnějších 
svahů široce rozevřených údolí. Výrazný lom spádu mezi dvěma typy údolí byl vytvo
řen již před pleistocénem a v periglaciálních podmínkách nebyl značněji přemodelován. 
Důvod zachování hrany lze spatřovat především v krátkém období působení perigla
ciálních denudačních pochodů, které kromě toho zde probíhaly pomaleji, poněvadž 
působily přímo na skalní podloží, pokryté jen slabou vrstvou zvětralin. .Jen v parmen- 
ných úsecích hluboce zařezaných údolí jsou místy tyto hrany více přemodelovány. 
Přemodelování je vždy větší u svahů exponovaných zhruba k východu než u svahů 
obrácených k západním směrům.

Příkře skloněné svahy jsou pokryty jen slabou vrstvou hrubozrnných deluvií a místy 
na nich vystupuje přímo skalní podloží. Sutě jsou zde vyvinuty místně, a to většinou 
při úpatí vyšších údolních svahů, kde tvoří někde výrazné suťové haldy. Tyto haldy 
nacházíme na středních i na dolních tocích větších vodních toků ve východní části 
Nízkého Jeseníku (např. Odry, Kamenného potoka, Bílovky, Seziny). Jejich mocnost 
pro nedostatek odkryvů a sond nelze určit. Podle existujících odkryvů a morfologie lze 
však usuzovat, že může být místy větší než 10 m.

Ve studovaném území se setkáváme se sklonovou asymetrií údolních svahů pře
devším v pramenných úsecích potoků. Cdolí mají zde převážné směry měnící se

184



v oblouku od severozápadu přes sever k severovýchodu a příkřejší údolní svahy jsou 
obráceny k západním směrům. Na svazích exponovaných zhruba k východu nacházíme- 
vělší mocnost svahových sedimentů, kdežto na protilehlých údolních svazích je mocnost 
těchto sedimentů podstatně menší. Jak již hylo výše uvedeno, ukazuje povaha svaho
vých sedimentů na to, že vznikly v periglaciálním podnebí a jejich rozdílná mocnost 
svědčí o rozdílné intensitě denudace probíhající na obou údolních svazích. Můžeme 
proto sklonovou asymetrii příčného profilu údolí považovat za asymetrii vzniklou 
v periglaciální klima-morfogenetické oblasti.

Pokud jde o příčiny, které vyvolaly vznik sklonové asymetrie v periglaciálním pod
nebí, není mezi badateli jednoty v názorech (1, 12, 8, 13). Řešení tohoto problému si 
ještě vyžádá dalších studií. Na základě současného stavu výzkumu podloženého sondáží 
vyplývá, že hlavni příčinou vzniku sklonové asymetrie byla ve východní části Nízkého 
Jeseníku různá intensita denudačních pochodů na protilehlých údolních svazích, pod
míněná jejich rozdílným slunečním ozářením. Lze předpokládat, že při vzniku této 
asymetrie se podílela též sněhová pokrývka a boční erose vodních toků.

Kromě periglaciálních sedimentů nacházíme na svazích ve východní části Nízkého 
Jeseníku rovněž drobné tvary periglaciální modelace. K nim patří především svahové 
úpady, mrazové sruby a isolované skály.

Svahové úpady se ve studovaném území vyskytují velmi často. Opady mělce rýhují 
svahy údolí, okrajové svahy Nízkého Jeseníku, svahy Oderské a Fulnecko-vlkovické 
kotliny. Převážná většina těchto úpadů probíhá ve směru největšího sklonu svahu a 
jejich dno je často rozřezáno strží. Charakteristickým znakem svahových úpadů je 
jejich úvalovitý tvar, velký spád a přímočarý průběh. Zmíněné tvary vznikly perigla
ciálními denudačními pochody — kongeliflukcí a činností tekoucích vod (4). Nejlepšf 
podmínky pro vznik úpadů byly v místech největšího rozpukání hornin (6) a tam, kde 
již před pleistocénem byly na svazích mělké úvaly.

Mrazové sruby a isolované skály jsou vyvinuty na příkrých svazích hluboce zaře
zaných údolí a dosahují např. v povodí Kamenného potoka výšky až kolem 12 m. Pod 
nimi se zpravidla vyskytují sutě tvořené ostrohrannými balvany drob, které dosahují 
velikosti v průměru 0,50X0,30X0,20 m a někde až 0,90X0,50X0,35 m.

IV. PŮSOBENI PERIGLACIÁLNÍCH PROCESU NA DNECH UDOLl VODNÍCH TOKU

Materiál denudovaný se svahů se hromadil při jejich úpatí a v údolních dnech poto
ků. V údolí vodních toků se setkáváme v podstatě s dvěma různými typy akumulace: 
se sedimenty nepřemístěnými nebo jen z části přemístěnými tekoucí vodou a se sedL 
menty fluviatilními.

K první skupině patří jednak sedimenty v pramenných úsecích údolí, jednak pře
vážně hrubé sutě na středních a dolních tocích krátkých údolí hluboce zařezaných.

Materiál, který tvoří výplň pramenných, široce rozevřených úseků údolí, není v celé 
mocnosti stejnorodý. Střídají se v něm vrstvy různé zrnitosti (od jemně písčité hlíny 
přes písek až po úlomky kulmských hornin velikosti v průměru kolem 10 a místy i více 
cm v delší ose). Mocnost těchto sedimentů, jak lze usuzovat podle údajů získaných při 
sondování a podle geomorfologických poměrů, kolísá od místa k místu. Tato mocnost 
závisí pravděpodobně předně na délce svahů a velikosti vodního toku. Cím delší jsou 
svahy a vodní tok menší, tím lze očekávat větší mocnost periglaciální akumulace.. 
V některých případech může tato mocnost dosahovat až více než 8 m. V okolí vrtu 
c. 1 ve Větřkovicích situovaném 650 m severo-severozápadně od kostela činí jejich 
mocnost 5 m.
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Sedimenty v údolích a také při úpatí svahů jednak zmírňují příčný profil údolí, 
jednak svědčí o tom, že vodní toky nebyly schopny odnášet všechen materiál, který 
vznikl denudací v okrajových částech parovinných plošin, úzkých rozvodních hřbetech 
a na svazích.

Nejen v pramenných úsecích údolí, ale i v hluboce zařezaných údolích s příkrými 
údolními svahy, nacházíme periglaciální sedimenty, které místy vyplňují dna údolí 
krátkých potoků na jejich středních a dolních tocích. Jsou tO' hrubé sutě promísené 
písčitou hlínou, jejichž materiál pochází převážně z příkrých údolních svahů a částečně 
též postupoval v podélné ose údolí. Místy byly tyto sutě proříznuty stržemi a došlo 
tak ke vzniku teras, které je možno nazvat periglaciální suťové terasy. Terasy mají 
výrazný sklon ve směru toku a směrem od úpatí svahů. Často je jejich sklon od úpatí 
svahů tak velký, že lze mluvit spíše o suťových haldách nežli o suťových terasách.

Periglaciální fluviatilní sedimenty jsou zastoupeny štěrkopísky v údolních nivách 
potoků. Stěrky jsou tvořeny více nebo méně opracovanými valoímy, jejichž stupeň 
opracováni se směrem po proudu celkově zvětšuje a je vždy větší u hlavních vodních 
toků než u jejich kratších poboček.

V. ZAVER

Pochody periglaciálního geomorfologického cyklu byly ve studovaném území ve velké 
míře ovlivněny tvary předpleistocenního reliéfu. Jiné pochody probíhaly na téměř 
rovných parovinných plošinách, jiné při okrajích plošin a na svazích a jiné opět na 
dnech údolí vodních toků. Intensita periglaciálních denudačních procesů byla velká, 
přesto však pro krátkou dobu jejich působení ncmohlo' dojít k setření základních 
předkvarlerních rysů reliéfu východních části Nízkého Jeseníku. Pochody, vlastní peri- 
glaciální klima-morfogenetické oblasti, způsobily ve zkoumaném území proto jen další 
modelaci starších tvarů a vznik některých drobných tvarů periglaciálního cyklu. Na
proti tomu v přilehlé části Moravské brány, které bude věnována samostatná práce, 
můžeme plným právem mluvit o periglaciálním charakteru reliéfu.

Kabinet pro geomorfologii CSAV v Brně
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Tafleam R y a e k

BJIHRHHE nEPIirJIHUHAJItHOfl M0/1;EJIHI1,I1H ha PA3BHTHE HOBEPXHOCT- 
HblX 0OPM BOGTOHHOH HACTH HHSKOFO HECEHHKA

PentecJ) boctohhoh >tacTH HasKoro HeceHHKa, KOTopwä coctoht rjiaBHUM oSpaaoM h3 
njiocKoio nojiHreHeTHuecKoro nenenjieHa, coxpaHeHHoro b BH^e npocTpanHHx njiocKocTeá 
H B pasHOH cTeneHH yrjiyOjieHHbix jiojihh botokob, jieataji b xojioahbix nepHoaax njieHCTo- 
peHa b nepHľjiHitHaJibHOH KiiHMaTHuecKO-Mop(|)oreHeTH>iecKoň sone. IIpoiteccH neparaa- 
itHanbHoro reoMop(})ojiorH'iecKoro itHKJia, KOTopue npoxoÄHJín Ha rpaysaKax h Ha cjiamtax 
KyjiMcKOH (J)opManHH, ObijiH OojibHieH HacTfaio noA B.nHHHHeM (|)opM flOJieflHHKOBOľo pejibeýa. 
flpyrHe npcpeccbi npoxoAHJiH na hohth poBHUx nacTHX nenenjieHa, HHue Ha CKJionax 
H ocTajibHbre b hohbhx hotokob.

Ha noHTH poBHux HacTHX neHemiena jteHCTBOBa.na rjiaBHWM oOpasoM MoinnaH HHBOJiioitHa 
H HHTeHCHBHaH aojiHHecKaři íteHyjtaitHH. Ha HaKJioHeHHwx hjiockocthx, Ha npaax nnocKocTeä 
HHBOJIIOpHa CMeHHJiaCb KOHľejIH(|)JIIOKĽ,HeH M HJIOCKOCTHblM CMblBOM.

Ha MHpHO HaKJIOHeHHblX CKJIOHaX flOJIHH BCTpenaiOTCH oOblHHO KOHrejIH(j)JIK)KItHOHHbie 
oca/tKH, MontHocTb KOTopbix oóbiKHOBeHHO caMaH Majiaa b Tex necTax, rjte ckjiohw nepe- 
xoHHT B OKpytKHbie HacTH neHenjteHa h caMan óojibinaH npH noflomBe ckjiohob. Ha Kpyrbix 
CKJioHax rayóoKo speaaHHbix aojihh mohíhoctb flejHOBHes MajiaH h HMeer xapaKiep rpyóbix 
yrjioBaibix o6jiomkob.

B flOHHX HOTOKOB Mbl BCTpOHaeM HJIH KOHrejIHl|)nK)KqHOHHbie OCaflKH HJIH peHHbie nepHTJIH- 
PHajibHbie rajieuHHKOBbie ochakh.

K THHHHHblM (j)OpMaM HepHrAHItHajIbHOH MOACJIHItHH Mbl AOJIHtHH OTHOCTH KAHMaTHHeCKH 
oóycjioBjíeHHbie acHMMexpHuecKHe aojihhh, KOTopwe BcipenaiOTCH npetKA© Bcero b BepxoBb- 
HX HOTOKOB, ASHAH, M0p03Hbie 3a6oH H OCTaHItbl BblBeTpHBaHHfl. HepHTJIHItHaJIbHbie AO- 
HyAaitHOHHbie npoij,eccbi yMeHbmHAH njiocKOCTHue npocTpaHCTBa HacTeň neHenneHa h ho- 
HH3HJIH y3KHe MewAypeHHbie XpeĎTbl.

flaHte eCAH HHTOHCHBHOCTb HepHrAHAHaAbHblX AOHyAapHOHHblX npOU,eCCOB HBAneTCH 
OOAbUIoii, BCe-TaKHB9TOMCpaBHHTeAbHO KOpOTKOM BpeMGHH HX ABHOTBHH HeB03M0H<H0 6bIJ10 
crnaAHTb ocHOBHbie nepeAnAeHCTopeHHbie ^opMbi penneijta TpeTHHHoro B03pacTa boctohhoíí 
HacTH HH3Koro HeceHHKa. HepHrnHrtHaJibHbie npoiteccbi baock npHBenH noaTOMy tojibko 
K AajIbHeňnieH MOAeUHpHH CTapeiiuiHX (j)OpM H K BOSHHKHOBeHHIO HeKOTOpblX, THHHHHblX 
mbakhx $opM nepHrnaitHaJiBHOH MOAenaitHH. B npoTHBonojiojKHOCTb 9T0My b coceAHeií 
HacTH MopaBCKHx BopoT, KOTopaH OyAOT o6pa6oTaHa caMOCTOHTenbHo, mu MOHteM hojihum 
npaBoM roBopHTb o nepHrJiHttHanbHOM xapaKxepe peAbe(|)a.

HepeBOA c HeracKOro IO.Poóctoboh

Tadeáš Czudek

der EINFLUSS der PERIGLAZIALEN MODELLIERUNG AUF DIE ENTWICKLUNG DER 
OBERFLÄCHENFORMEN IN DEM DSTLICHEN TEIL DES GESENKES

Das Relief des ostlichen Teiles des Gesenkes ist in seinen Hauptumrissen durch die wenig 
gewellte in der Form der ungleich ausgedehnten Flächen und ungleich eingeschniltenen Täler 
der Fliisse erhaltene polygenetische Rumpfflache gebildet. Es lag während der kalten Perioden 
des Pleistozäns in dem periglazialen klima-morphogenetischen Gebiet. Die Prozesse des perigla-
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zialen geomorphologischen Zyklus, die auf den Grauwacken und auf den Schiefem der 
Kulmformation verliefen wurden in bohem Mass durch die Formen des preglazialen Reliefs 
beeinflusst. Andere Prozesse verliefen auf den fast flachen Rumpfflachenresten, andere wieder 
auf den Abhängen, und noch andere auf den Talboden der Bächer.

Auf den fast flachen Rumpfflachenresten wirkte vor allem eine starké Involution und eine 
intensive Windabtragung. Auf den geneigten und stärker gewellten Flächen, sowie auf den 
Randem der fast flachen Rumpfflachenreste wurde die Involution durch die Solifluktion und 
durch die Flachenspulung abgelosst.

Auf den wenig geneigten Talabhangen kommen häufig die Solifluktionsablagemngen vor, 
deren Machtigkeit meist an den Stehen am Ideinsten ist, wo die Abhänge in die umliegenden 
Rumpfflachenreste iibergehen, und am grossten am Fusse der Abhänge. Auf den stehen Abhän
gen der tiefeingeschnittenen Täler ist die Machtigkeit der Schuttdecke klein und hat die Nátur 
des grobkomigen Schuttes, welcher hie und da am Fuss der Gehänge Schutthalden bildet.

In den Talboden der Bächer finden wir einerseits die Solifluktionsablagerungen, anderseits 
die fluviatil-periglazialen Schotterablagemngen.

Zu den typischen Formen der Periglazialmodelation mussen wir die hauptsächlich in den 
Ursprungstalabschnitten vorkommenden klimatisch bedingten asymmetrischen Täler, dann 
die Hangdellen und die Felsbildungen rechnen. Die periglazialen Denudationsvorgänge 
verursachten auch die Verkleinerung der Rumpfflachenreste und die Emiedriegung der 
schmalen Wasserscheiderucken.

Wenn auch die Intensität der periglazialen Denudationsvorgänge gross war, trotzdem konnten 
wegen ihrer verhältnissmässig kurzen Tätigkeitszeit die vorpleistozänen Grundformen des 
Reliefs in Ostteile des Gesenkes nicht verwischt werden. Die Periglazialprozesse verursachten 
hier deshalb nur weitere Modellierang der älteren Formen und Entstehung einiger typischen,, 
kleinen Formen der Periglazialmodelation. Dagegen im abhegenden Teile der Mährischen 
Pforte, dem eine selbständige Arbeit gewidmet wird, konnen wir mit vollem Recht uber den 
periglazialen Charakter des Reliefs sprechen.

Aus dem Tschechischen iibersetzt von J. Hobstová
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